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РУСТЕМ И ЗОРАБ.
(И 3 Ш А Х Н А М Е.

По нријеводу Жуковекога од Стевана Л. Ивановића.

ГЛАВА ДЕВЕТА.

р У с т Е м.

I.

Он се врну; други међу ти,ем 
Већ бијаху мртвога покрили'.
Ноћ трбструка бјђше наоколо:
На небеса и у душу оца 
И у празну тјелесну чауру,
Мало прије Зорабова душа 
Олаклен је тако дивно сјала. 
Подигнувпш мучећи покровац,
Уза слабо звјездано мрцање 
Отац глену умрлога лице :
Оно се~7б, ка’ио призрак бљеди, 
Различало од тамноте ноћне 
Својом смртном, леденом бјелином ;
И груд му се са ужасом стегну ;
Он на мртвог опет нокров спушти 
И шантећи, ка’ да се бојаше 
Разбудити спавајућег, рече:
„Често смрти гледа’ сам у очи 
11 никада нред њом не знад страха,
И никада није се чинила 
Чна мсни овако нрекрасна,
Ка’ на лицу овоме прекрасном.........
Но ја дрхтим! о, куку и куку!
0 Рустеме, три пут тебе куку,
Са свом славом, ти, својом не можеш 
Откунити ови живот мили 
Од самрти љега уграбивше !
Што су сада сви твоји нодвизи ? 
Посљедњи је прве обрукао !
О мој сипе, сине моје душе !
Зар је отац сријетаљс такво 
Приготовит’ тебе био дужан ? !
Од ћетиљства тобом је владала 
Уби,ствена и варљива машта : 
Рустемова грмјела су дјела 
У душу ти, све стремећ ка њему; 
Твоја радост, весеље и жиће 
И надежда таоја је тек била:

Једном пасти на очине груди.... 
Ето паде, ал’ се о њих разби !
На срамоту у наручја моја 
Ти уљеже — и би ту угушен.
Теби сам се ка’ врагу днвио, 
Завидова’ — слијзпо безумац! 
Преваром сам безазлену душу, 
Повјорљиву, твоју преварио,
Да украдсм из тиојијех руку, 
Сахлог жића камене остатке,
Жића — мени сад самом нрвзреног 
Иа да посље, разбојнички, младост, 
У савезу*г& нечистом силом,
Твоју скрхам немилосном руком. 
На,посље сам, сине мили, за те 
НоиПГ^на стид и на унижење,
Поша’ принаст’ ка ногама Шаха 
Надутога, не бих ли те тијем 
Смрти хладној из рука истрга’.
Не истргох... 0, нека је стид тај 
Илатом за све што је отац тебн 
И над тобом учинио злога!.... 
Звијезде су тако ријешиле:
Ја се мнијах узнијет’ до неба,
А небо ми посла етрашну казпу: 
Нрестунљеље и синоубијство!“

II.

Тако Рустом сред ноћи тужаше ;
А све вође и сви велнкаши 
Тужећ’ с њиме, око њег’ сјеђаху,
0 вечерњој не мислећ’ трпези.
Али Густем њих и не виђаше — 
Мртвијема тек је он очима 
На својега мртвог гледа’ сина ;
И стиснувши тврдо у рукама 
Леиту кобну, њој је говорио :
„Змијо златна, хладна и лукава,
0, ти твојом са тајанственошћу 
Ка’ жаоком отрованом смрти,
II сину си груди разбучила 
И прси си оцу раздробила.
0 ! да си с), за наше снасење,
На вријеме сама развезала,
II нред-а-:.е на земљнцу пала!
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Зашто, зашто, нрепажљиво тако 
.)» је тебе тајио на груди ?
А ти сама зашго тако јако 
Навјек си му груди обвијала ?
Без милости, зашто ја оставих 
Жену своју, не дајућ вијести 
Њој о себи ни чут’ о н>ој жудећ’ ?
О, иа зашто она онет с таквим 
Упорсгвом је увијек тајила 
Мога снна од мене рођеље ?
А ти хате, о мој вјерни Громе, 
Понајпрви ти си узрох свему :
Зашто си ме онда снавајућег 
Оставио и Турком се ода’,
II с тијем ми прииравио нута 
К несрећномо кобном Соменгаму ?
Да нијесам онда тамо био,
Нит бих дао, нит’ ком’ уз’о ж-лће.
0, мој Громе, у дан си несрећан 
Ти нонио онда у лов мене :
Биједу смо страншу уловили !
Сад је твоја свршпла се служба,
Меие више ти нонијет’ нећеш 
Ииги у лов весели нланински 
Нити у лов крвави војнички.“

III.

Тако Рустем сву ноћ тужијаше.
А кад свану и нов данак дође,
Онда и Шах сам се главом јави.
Он Руетему ријеч утјешења 
Рећ’ жуђаше, постунак жеетоки 
Јучераљи да тијем заглади.
Но хладнија од мраза жестоког 
Беердачна бијагае му ријеч :
„Зашто“ рече „ИранЛ велнки 
Пеливане, ти лежиш у ираху 
И предаЈеш душу сакрушењу ?
Ми никаквом нашом људском снагом 
Ма да бисмо могли и планине 
Из њиховог искупсти корјена,
Ил’ свод неба обалит’ на земљу — 
Умрлога нигда пи једнога 
Не можемо жићу повратити.
За животом — ловом брзоногим — 
Нашим трчи страшни ловац — самр г ; 
Брз је живот, ал’смртјејош бржа 
Те најпосље она га сустигне 
Кад најмање ми јој се надамо.
Из далека с‘м сам се дивио 
Вељој енази, нлећима широким 
II силннјем њсговим уднма 
11 могућој његовој љеноти ;
И мњах у се : вије из Турана 
Такав диван свемогући јунак,
Већ крв царека тече му у жиле !
Но ко од нас и у сну је мога’ 
Номислити да је син Рустема,
Осуђени судбом да иогнне 
У Ирану од очине руке ?
Љему внше сада нужан није 
Мој животни мелем љековити ;
Но скунијом мирисима ја ћу

Покрит’ мртво и усахло т’јело ;
Са дивнијем, величанственијем 
Погребењем у њега ћу тебе 
Поштит’ вељи, славни пеливане.
11 бити ће — а у Истахару — 
Стављен љему сиоменик надгробни, 
Сав од злата и глатка мрамора,
А еад дај ми, да му видим лице.“

• IV.

Говорећи тако он подиђе
Да открије убитоме лице,
Али Руетем притисну десницом 
Својом тешком ка лицу нокровац 
II не дижућ’ пи ока ни главе,
Овако је Шаху говорио :
„Кајкавус Шах, Рустемова пеће 
Виђет’ сина, иа остав државни 
Мене царе; — нир је овђе свргаен 
И гостима вшне мјеета пема :
Сина мога сахранити еам ћу,
А туранска нек слободно иде 
Натраг војска од куда јб дошла : 
Душа њена из ње јз ишчезла !
Тако исто, моћни Кајкавусу,
II ти овђе већ не часи часа,
Веће иди твоме Истахару,
А кад дођеш свакоме се оали,
Како с’ лако побједио овђе 
И како је у трен ока била 
Једиа војска разбиЈена цјела,
Кад сам свога ја заклао сина ;
Сви идите а мене остав’те 
Овђе самог с мојим сакрушењем.4 
Он замуча, али са нокрова 
Но скидаше своје тешке руке,
Он ни главе нит свога погледа,
Ма и једном, не диже на Шаха.
Већ на земљу украј свога сина 
Он лежаше, с њега мртва нигда 
Не скидајућ’ своје очи мутне. 
Обрнувши с’ к својим главарима 
Кајкавуе им Шах овако рече : 
„Рустемову жељу иснунити 
Ми смо дужни ; жалоено је виђст’ 
Како тужи неливан Ирана —
Но ми њему помоћ’ не можемо.
Ми пођимо, он сбм остат жуди.“
И Шах крену, а за Шахом нбше 
Сви остали д\боко мучећи.
С м остаде Рустем с мртвим сином. 
Мало вр’јеме за тим потрајало, 
Покрену се сваколика војска, 
Попадаше шатори свилени,
Ст.:н ишчезну као да св евијет 
Један цио туна разрушио :
Све се редом усколеба тупа, 
Развише се свилени барјаци, 
За’ржашв коњи од мегдана,
Ударише свирке и борије, 
Забубњише бубњи таламбаси — 
Врнуше се чете завичају.

(Наставиће се).
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Г Е Т Е
И ЊЕГОБА

Н А О Д НС А С В И ЈГ Е С Т_
(Види „Црногоркв“ бр. 23. од 20. Јуна ов. г.)

II.
(Н а о т а в а к).

— Но, што те се, на потнљедак, толико типе, да ли 
је Бранков брат умрво од сичије, да ли је и Бранкова 
сичпја била нашљедна или стечена ? Што се то тиче Бран- 
ковог п)ссништва, Бранкове виле ?

— Како да се не би тицало ? Ти знаш како је жп- 
ва, својска увајмица између умнога рада п тјелесног, 
особито можданог и живчаног састава. То су многи на- 
учењаци испитали и доказали, ал’ нико ваљда тако јас- 
но и немилостиво као Ј. П. у свом чланку „Мозак и 
срце у кљижевпостн*4 ; а тај си чланак јамачно читао, 
јер изашао. је недавно у „Црногорци“.

— Знам, читао сам. Но у нашем случају као да 
пије било говора нн о „мозгу“ ни о „срцу“ пјесникову. 
Тн рече да је Бранко био сичијав, сипљив од рођеша; 
а сичпја је, ако се не варам, болест илуће, а никако бо- 
лест мозга, па ни срца. Иоред болесне плуће може, чини 
мп се, бити здрав мозак и срце свјеже.

— И пресвјеже! Но ти ћеш допуштити да 
се у члаику Ј-а 11-а спомиљу мозак и срце само као 
нреставпнци главиих животних стројева у човјека. 
Тн знаш да су свн стројевп човјечпјег тијела у та- 
ко тијееној вези, да сваки мора чути ако се један по- 
вриједи. Што важпији повријећени строј, тим је јача та 
спмиатија, а највсћма ће чути ту повреду најважнији 
строј, мозак. па срце. II желудац ако се разболи, и ако 
иије тако важаи орган као плућа, јер без јела човјек 
може живјети вншс од мјссеца дана, а без дихања једва 
иетнаест минута, иа то чује п глава, болује и мозак, а 
камо ли кад се разболн, кад ночне трунути плућа.

— Па нека би бпло п тако. Што хоћеш тпм да 
кажеш ?

— Хоћу да кажем, да од спчпјава човјека морају 
битн и дјеца сичијава ; не само смртна дјеца, но и дје- 
ца умна, иоради његовог ума и срца.

— Ти као да си заборавио да јутрос рече, како 
снчија може и да прескаче, да од спчијава родитсља мо- 
гу да се роде здрава дјеца, па тек ваљда унучад пли 
праунучад опет буду сичпјава. Па кад може тако пре- 
скакаље биги у тјелесном животу, гдје се особинс нре- 
дака. особнто недузи. пначе тако редовно преносе па на- 
тражак, што да га пе би могло биги у умном животу, у 
области мозга и срца ?

— Прије свега, ја бих рекао да се опо прескакаље 
може појавптн само ако је једно од родитеља здраво че- 
љаде, а тек једно трошно. Ако је пак сичпја и у оца и 
у мајке, ту ће мучно бити прескакаља, ту дјеца никако 
не могу бнти здрава.

— Па како то мпслпш прпмнјенптп на облает ума, ! 
на породе мозга и срца у опште, а особпто на Бранка ? I 
Умна дјсца Бранкова не могу нмати друге мајке осим !

вмле; а та впла, српска вила, вила народних пјесама, бн- 
ла је јамачно здравпја но икоја друга.

— Вила је метнФора ; а кад хоћемо да испитамо 
коју иојаву научно, знанствено, ту нема мјеста метаФо- 
рама. Умну дјецу Бранкову није носила вила под срдаш- 
цем, но еам отан, Брапко Радичевић; впла им је могла 
бити само бабпца, а дјеца су могла добити само иеку 
црту оног днвног лица вплиног, у које се Бранко загле- 
дао кад пх је рађао. Но за мозак и срце те ДЈеце не 
одговара вила; то је мозак само Бранков, срце само 
Бранково.

— Прсма томе тп као да хоћсш да речеш да су 
умна дјеца Брапкова постача иартеногенезом ?

— Ил’ унраво корогенезом (јер Браико није бно 
раИћеиоз дјсвојка, нокогоз момак). Но мн пикако да иа- 
нустимо метаФоре. Доста то да у сичијавог чељадета 
сваки дпо тијела, особпто важнпји стројеви те су у тјеш- 
љој вези са бопом илућом, друкче живи, друкчерадино 
у сасвим здрава човјека.

— Па оида би се та разлнка морала сиазитн и у 
научењака, о чсму ја врло сумљам. 11с сјећам се у овн 
час каквога научељака свјетскога гласа о коме би било 
познато да је умрво од сичије; ал’сам иознавао једнога 
кљижевника српског —

— Наравно ; чим је разговор о епчијн кљнжевпичкој, 
мора бити Србпн. Да не мислнш Косту Рувариа?
| — Не мислнм љега, љегов нримЈср можда тебп не

би био довољан; јер, ирво, љсгов иаучни рад није до- 
снно до трајпијег значаја у евјетској науци. а друго, 
колпко су мени нознате ирилике, љегова снчија ипје би- 
ла нашљедна, није била иородична.

— Није; браћа су му, хвала Богу. здрава, а на че- 
лу им дика знанствепог пепнтиваља наших нсторијскнх 
нзвора, Иларијон. Иа кога ли хтједе рсћи ?

— Мислим оиога те је у иочстку „Данице“ Ђорђа 
Поповића. паоружан свом нужном снремом тадашље 
свјетске пауке, бпо на чслу иаше сстетичке критикс, 

■мислим дра. Јована Анзрејевића. Ти си га јамачно но- 
знавао ?

— Јолеса ! Како да га ннјесам знавао ! Та били 
смо пајнриснији прпјатељи. ПГтогод пјевах тада ницало 
је под боннм сјајом љегових очију, кријеиило се иа су- 
ду љсгове научне спреме. Био сам, тако рећи, на самрти 
му. Сјећам се још као данас, има томе преко двадесет 
годнна, кад нзнђох на љетниковац, на „салаш“ љегове 
жене Јеленс, „Илке“, иотоље Марковићке, гдје је болаи 
лежао. Ја га хтједох тјешитн, како ће на јесен иоћи у 
топлнје крајеве, у 1Г цу, да окријенп здравље. Он се 
горко осмјехну :

„Каква Ница ! Еотика !
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Показа мп пзнурене груди :
„Гледај овамо ! Ово је све иструло, све довде; са- 

мо јопх оволико — метнув два нрста на доње ребро — 
имам плуће да дишем. То не може дуже трајатп од че- 
трнаест дана, па онда је крај.“

Ја се застндјех што хтједох заваратп л.екара који 
ировиди тијело као да је цкло. У том уљеже Илка н но- 
зна ме на објед. Није ништа говорнла, само су јој сузе 
тскле у здјелу као киша. Равпо четрнаестн дан нослпје 
тога лздахну Јолес. Оилакао сам га. Илка се послије 
удала за Јеврема Марковића. Јеврема су стријељали у 
А ранђеловцу, а Илка је, не уснјевши женском руком да 
га мушки освети, свршила, као што знаш, под стегом 
„салвете“ иожаревачке тамнице.

— Чудан роман! Жива трагеднја!
— Да, жпва трагеднја умрлих јунака. Спромах Јо- 

лес! 1Бему је трагедпја навнјек бпла пајмилији предмет 
студије, па му је и траг остао трагичан. — Ал’ да чујем 
—- ш го ти хтједе с њим ?

— Ти знаш да је он био научељак те је у свјет- 
ској науци оставио лијен спомен својим испитивањем 
жучних ћелијица у јетрн ?

— Знам; то му је бпла докторска расправа. Тај се 
рад спомиње у учебннцима анатомије и тиме му је ујем- 
чено вјечно име у науци свијета.

—• А чини мп се да му је сичија била нашљедна ?
— Матп му је умрла од исте болеетн. Што се пак 

оца тиче — ра1ег тсег1иа, као што стари Рнмљанн не- 
мнлостнво кажпваху ; но старији знанци мпсле да није 
ни он био сасвијсм друкчије грађе.

— Па како ћеш ти опда објаенити ту појаву по 
твоме иачину мишљења о вези сичпјавости са умнпм ра-

дом? Како је могао сичпјавац од рођења привриједитп 
пауци свијета, *а да му се на послу не нознаје да је био 
сичијав ?

— На први поглед чннп се као да је тај случај 
мучно сложпти с оним што рекох мало прије. Но, да се 
објаснпмо. Друго је научнн рад, а друго је нјеваље, 
стварање умјетничко, пјесничко. У научном раду мозак 
тежи да се ослободи од утицаја осталих органа ; неда да 
му се мијеша у посао ни срце, ни желудац, на ни илу- 
ћа; мозак се, тако рећи, изолује. А није му тешко нн 
одржатн се у томе, јер предмети, којима се бави, није- 
су такп да се тичу ма којег другог строја осим једино 
мозга, нпти драже срца, ннтн маме желуца, нит’ изазив- 
љу плућу на живљн рад, на какву му драго утакмицу. 
На протпв, пјеспик црпе своју грађу нз живог живота, 
још к томе лнрски пјесник, што бијаше Брапко, из до- 
гађаја свог рођеног живота. Прп свакоме спомепу, при 
сваком снољном учпнку те му се чини да је врпједпо 
онјевати га, не може бпти мозак сам у послу, у сваком 
часу таком жпвље закуца и срце, узаври крв, живци за- 
тренте, груди се дижу. плућа дише живљим дахом но 
обпчно. 11а кад је та нлућа бона, она друкчије дише но 
здрава, срце живље закуца, живци жешће задркћу но у 
здрава човјека. Зато се у сичијаве природе и лакгае, 
бујније разнграва машта, и то би ишло у прилог пјес- 
ничком раду. Но, с другз стране, сва се та узбуна у 
боном, наиме у сичпјавом организму теже утиша, не мо- 
же лако да се уталожи у оии час кад је нужно мозгу 
мира за стварање, за еинтезу ускомешанпх утисака н 
жеља; мозак је непрестано, и онда кад не бн требало, 
под павалом крви, узпемирене ускореннм дихањем боне 
плуће.

(Наставиће се).

СЕОБА ИВАНА ЦРНОЈЕВИЋА НА ЦЕТИЊЕ.

(Мала приповијетка из цркогорске историје.)

(Свршетав.)

Пошто се Црпогорци заклеше на вјерност своме Госио 
дару, изађе Књажев велики секротар Никола те нрочита нред 
главарима и народом Крисовуљ Ивана Црнојевића о зидању 
цстињскога манастира, и криеовуљс о прилознма које учнни 
Књаз Иван цстињскоме манастнру. Најнријед се прочита кри. 
совуљ о нрилозима на Цотиње; за тијем, по реду : о прило- 
зима на Ловћен, на Добро село, у Стругаре, у Загору, на 
Пипац, у Рвашо ; границо црковне у Врањину од нрилога краља 
СтеФана Дечанскога, којо погврди такође и Иван Црнојевић ; 
границе црковне на Сињац и др. За овијем бише нрочитани 
крисовуљи о граннцама међу различмцема плсменима, брастви- 
ма и нахијама.

Посљо овога би прочитано сљедеће узакоњење Књаза 
Ивана Црнојевића : „ако каков ирсстунник државе црногорске 
добјежи у митроиолију цетињску, да га нико но смије тицати, 
но да га митроиолит узме , у своју одбрану. Ако ли би се ко 
усудио томе добјегаоцу у митронолију цетињску какво гло 
учинити, то такав нрестунник закона да се казни смрћу. Даје 
се право мнтронолоту да можс дати таквоме добјегаоцу у ма- 
настир једнога од братије манастирске да га иснрати до иа 
елободно мјеето изнан границе државе наше ђе није нодложан 
закону зсмље наше. Такође даје се право митрополиту да 
може за таквога нрестунника молити код Госиодара за иоми- 
ловање.

„Ако ли ко украде какву манастирску ствар, да му се 
језик одсијече.

„Лко ли би ко усудио се работати земљу манастирску 
без допуштења црковне власти, да му се све узме, а њему да 
је мука залуду.

„Ако би ко желио работати земљу црковну са доиу- 
штењем духовне власги, да даје цркви шести дио од свеш 
рода.

„За кметије црковно, који се са свијем населе на црковне 
, баштине, узакоњује се да не дају никаквога госноцкога данка, 

нити да нм је вољан ко заповиједати на работу чију, осим 
| црква на своју работу, а они (т. ј. кметије) да су савршени 
I работннци црковииЛ

Ово бјеху уредбе које Књаз Иван уреди за црковна 
имања.

Пошто бише ирочитана ова узакоњења, господарев секре- 
тар прочита и крисовуљ који је потнисан године 1482 о гра- 
ницама међу државом црногорском и републиком мљетачком, 
почињући од Црмнице, па до Ораховца у Боки Которској.

Иошто бише прочитани ови крисовуљи, Госнодар Иван 
ирепоручи да се све што је у њима речено чува свето и не_ 
прикосновено. Особито нрепоручи да се добро пазе границе 
међу Црном Гором н ренубликом мљетачком и да се иазе до- 
бри пограиични одношаји.
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Посље свега овога владика нроизпесе клетву нротив сва- 
кога онога који би се усудио преступити установљења, која I 
установи Иван Црвојевић и нотврди у својнм крисовуљима: | 
„кога научи сијач злобе љуцке ђаво да преступи што год од 
вшие нисанога (у крисовол.има) такав да буде нроклет од 
крјепке десиице владике нашега творца неба и земље, и од 
силе еветога и животворекега крста Христова, и од дванаест 
еветијех врховнијех аиостола, и од свијех светијех који су од 
вјекова Богу угодили, и нека буде нодобан Јудп нродатељу и 
онима који рекоше : раснни га, крв његова на нас и на 1?ецу 
нашу. Пречиста мајка Божија пека таквоме буде супарница на 
страшноме суду нелицемјерноме. Амин“.

Сви нрисуетвујући одговорише на ову владичину клетву 
„амин“.

Пошто со све ово сврши, Кн>аз Иван са Фамилијом уљезо 
у двор, владика са свештеиством уљезе у манастир. Гланни 
војводе такође уљегоше у мапастир у конак који бјеше за њих 
одређен, остали народ разиђе се по пољу цетиљскоме.

Цијелога дана трајало је неописано весеље. Кола народ- 
на, различне друге народне игре, нјевање народних пјесама 
могао си виђети и чути на стотине мјеста но нољу цетиљ- 
скоме.

У 41/, сата зазвонише манастирска звона — позив да се 
иде на всчерљу службу. Народ са свијех страна крену се пут 
цркве у великим масама. Сав манастир бјеше иун народа, ли- 
ваде око манастира такође наиунише се богомољаца. И Кљаз 
Иван са Фамилијом и војводама, нрисуствоваше вечерљој 
служби.

Ношто се сврши вечерња, изиде Књаз Иван са Нашљед- 
ником и војводама, окружен многобројнијем народом, те се 
ирошета но свему доњему пољу цетињскоме, те испод Ђинова 
брда, па испод Боровака, те низ Мочалине, па испод краја, те 
аспод Орлова крша врати се у двор.

У 8 сати заноче се вечера у двору Кљажевом. На вече- 
ру бјеху нозвати : владика са свештенством; сви војводе цр- 
ногорскн и многи од госта, који бјеху дошли из Зете, Боке 
Которске, Ерцеговине и других српских крајева. За сво вријемо 
вечере на ливаде, нред двором, народ се је веселио у ночаст 
Господареву. За ову сврху бјеше се одабрало од свакојега 
племена по неколико најодличнијех људи и жена те б)еху прз- 
редили дивно весеље да нровеселе Господара и његове госте. 
Иред двором је весеље трајало до једнога сата но поноћи, а 
међу народом но пољу, није се нрекидало цијеле ноћи.

Сјутра дан по Госпођинудневн, рано у јутро, ноче се ра- 
зилазити народ са Цетиња, али од поглавитијех нико још не 
креташе, а и народа, особито из оближњих мјеста, остаде на 
Цотиње доста. Остаде такође но неколико војника од свакојега 
нлемена који су били одређсни да се нађу на Цетпње при до- 
ласку мљетачких изасланика, који се очекнваху још на Госпо- 
ђиндан.

Баш се излазаше са службе божије, кад дође гласоноша

Књазу Ивану те му каза да се је нратња црногорска, која је 
изаслата да срете мљетачке носланнке, већ снуштила у горње 
поље цетињско. Госиодар посла исти час два своја побочника да 
изиду у ноље да срету мљетачку господу.

" Бјеше једанаесг сатн кад нриснјеше носданици у Двор 
Књажев. То бјеху Петар Натали, један од виших мљетачких 
чиновника из Венеције, и Франћешко Леони ректор и прови- 
зор града Котора. Њих бјеше иослао дужде мљетачки Марко 
Барбадиго да ноздраве Ивана Црнојевића са сеобом на Цети- 
ње и да нотврде савезнички договор који јс био учињен међу 
мљетачком републиком и Иваном Црнојевићем још док је Иван 
Црнојевић имао резиденцнју у Жабљаку.

Посланици мљетачки бише одведени у конак који бјеше 
нри двору за њнх одређен.

У два сата по нодне био је објед у Двору на којему при- 
суствоваху само главнн војводе црногорски и носланици мље- 
тачки.

У 8 сати у вече била је свечана вечера у Двору учиље- 
на у ночаст Књажевијех гости. На ову вечеру билн је позвато 
око стотину главара црногорскијех. За вечером водио се је 
жпви разговор о дневном нитању т. ј војничком савезу међу 
Црном Гором и Мљетачком републиком. Приликом тога разго- 
вора постигнуто је споразумљење у главнијем тачкама до- 
говора.

Вече се је провела у најбољем расноложсњу. Пред Дво- 
ром Господаревим окунљени народ веселио се је до нозне 
ноћи.

Сјутра дан био је Савјет код Господара на којему су 
нрисуствовале војводе. црногорски и носланици мљетачки. На 
томе савјету најприје је била ријеч о границама међу Црном 
Гором и Генубликом. Би прочитаи Крусовуљ о границама који 
је потписан 1482 године међу Књазом Иваном и чиновницима 
мљетачкијема од Приморја. Исти крисовуљ би и сада нотвр- 
ђен без измЈене. За тијем би потннсан крисовуљ о савезу ме- 
ђу Црном Гором и Републиком ио којему обвезала се је Црна 
Гора ие нуштити војску турску да напада на мљетачке грани- 
це с којијема граничи Црна Гора, а АЈљегачка ренублика об- 
везала се је снабдијевати Црну Гору џебаном, оружјем ц 
раном.

Истога дапа, посље нодне, мљетачки посланици вратилп 
су се у Котор. Црногорци такође разиђоше со кућама, те та- 
ко на Цетиње остадоше само они који су били одређени да 
стоје при Господару.

Тако се је свршила сеоба Ивана Црнојевића с Ријеко на 
Цетиње. Од тога времена нротече четири стотине година — 
четири вијека крваво борбе нашега народа са душмамима. У 
те четири стотине година много муке нретрнје наш народ, али 
из тијех мука изиде славан — изиде као нобјсдитељ.

.Марко Драговић.

Жена по Шопенхауеру.
(Иаставак)

III.

-- Све што је живо, храном се храни и расплодом пренро- 
изводи.

Само онај, који може произвести њешто, доказује да 
живи у истину. Дакле, шта је најнотнунија, највиша, најача 
особина, која се може нридати ма чему живом, човјеку, коњу, 
лаву ?

То је да је р о д н о, а род је плод, моћ производства, 
нрепорађаља, дакле г е н е р о з н о с т.

Нома .Н1 двије врсте нрепорађања ?
Има: физично и морално.
Како се зове физпчно нроизводство ?
Генерација.
А моралио ?

Г е н и ј е,
Ето трн ријечи (Генерозност, Генерацнја, Геиије) које нп- 

јесу но етимологији три него је на, и означавају гри сгвари 
које су само три лица једне исге ствари.

Али хајдемо један корак даље.
На који се начин раснлођују људи и живина ?
Полним снајањем.
Мушко само за себе и женско само за себе не могу ни- 

шта произвести. Кад се донунс и саставе у јсдно, онда су 
нрава и потпуна жива јединица, њешто пгго збиља п о с т о ј и, 
јер може да н р о и з в о д и.

А шта сад да кажемо за нроизводство морално ?
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То исто, јер и морално производство бива н о л н и м сна- 
јањем исто као и нроизводство физичио.

За физично ироизводство казао сам да трсба да се са. 
стави човјек и жена. То исто кажем и за морално производ- 
ство.

Дјело тјелесно није могуће без састава тјелесног ; 
дјело умно није могуће без састава умног.

Да се састави једно т и ј е л о, нужна су два нола; да се 
састави једна д у ш а, онет су нужна два пола.

Једном ријечју, генерацнја је нолна и гевије је нолан«
За физичко производство хоће се да се састнве два пол- 

на елемента: јаје и сјсме.
За производство морално такође треба да се споје два 

елемента полна: сјеме нсихолошко и јаје психолошко.
Дакле, два плодородна полна елемента, Физиолошка или 

нсихолошка, кад се споје уједно, нроизводе у нрвом случају 
нешто физично, у другом нешто морално.

Бећарп, душом или тијслом, јалови су.
Али оставимо па страну физично нолно спајање, које има 

носла с тијелом, и држимо се моралнога нолног снајања, сек- 
суације моралие, која има послн с душом.

Нема ли душа два лица, ум и срце ?
Без еумље. У души је све скуна: управа и снага, умље 

и воља.
Душа има два лица, а ако још има и два нола, онда ва- 

ља пронаћи којем нолу одговара које лице љено; то ће рећи : 
ваља иронаћи ког је нола ум. а ког је нола срцо.

Сва је прилика, да су ум и срце оба пола, и мушког и 
женског.

Код ума узмимо, на прилику, разу-м.
Шга је главно у разуму, но обичном схваташу ? то је 

расуд.
Шта је расуд ? моћ генерализације.
А шта пронзводи генврализација ? она нроизводи науку.
Стари Ариетотеле рекао је : Нема науке о оном што иро- 

лази, — то ћс рећи о он<«м што бчва иа га нестане — него 
само о оном што остаје — дакле о појмовима о п ш т и м.

Дакле, с гледншта науке и н д и в и д у а није нншта, в р- 
с т а је све.

А наука, то је ум човјечији цјелокупан.
Али није тако, наука није ум човјечији цјелокупан. Наука 

је еамо н о л о в в н а од онога што ум човјечији израђује. Она 
је само један од она два Фактора, који састављају умље чо- 
вјеково.

Кад се иореди више људи, оназиће се да међу њпма нма 
љеке сличноети ; па кад се то, но чему су слични, одвоји од 
онога, чим се разликују, онда се добија њеки ошити иојам о 
њима. Тај општи нојам, једном ријечју изречен, постаје њнхо- 
во заједничко име. А кад се томе, што им је заједничко, дода 
оно, чим се разликују, онда свак добије нојам засебни, који се 
крсти и засебннм именом.

Име засебно, или, као што се у грамагици каже, име сон-ј 
ствено, то је збир особина онштих и особина посебних.

У обичном животу нма се носла еамо еа сонетвеним име-1 
нима. Врста се само замишља, а инДивидуа је једина 
која постоји.

У евијету штогод видиш, све је посебно, све индивидуЈ 
ално — а наука говори само о „оиштем“ и „главиом“. Шта 
да се ту чини ? Ево :

Ношто си иоредио, одвајај.
Иошто си расудио, унроетио, раставио — ваља да еа- 

стављаш, слажеш, сређујсш. Учсњаци каж/ : иза генсрадисања 
ваља партикулариеати.

Шта ће то рећи ? Зар наука за то ради, да се њен по-н 
сао растаче ?

Не. Све ће се то протумачити кад ее помисли на најви- 
ши закон васелене, којегаје на свјетлост изнио Хербарто Снеи- 
сер, закон развитка (еволуцкје).

Све што поетоји, јавља се својим развптком — дру- 
п.твене органнзацпје исто тако као н бнље и живина и вас 
свлјет.

Шта је свему, гато постоји, излазна тачка ? Истовјетност, 
монотонија, једнакост.

А шта се иојављује у даљом развитку ? Одвајање, луче- 
ње, разликовање.

Развнтак (косммски, бнолошки или неихологаки) пол 
од „истога“ к «друкчијем“, од „елнчнога“ к „различном". 
је ток ирироде.

А наука иде обраутим правцем. Наука не полази е из, 
ра, него е крајева, па се ириииче извору. Од многолико разлн 
ности она иде корак за кораком к еличности, к истовјетност 
к монотонији, к првобитном јединетпу.

Дакле има два нранца : један којим ес иде иапријсд, 
је нравац природе ; други којим се враћа ватраг, то је нра, 
науке.

Тријумф нрироде, то је р а з л и к о в а њ е (диФеренцира 
ње) ; тријумф науке, то је в стовј етоваље (идент*ФИ1«» 
вање.)

Природа тежи к иосебном, индивидуалком, сложеном ; н 
ка к главном, тинном, простом.

Природа тежи к крају; наука к почетку.
Ма на што та сунротност ? Па што тај анхагонизам ?
Ачтагонизам ! чини се, можда, с је тако; а у ствари 

нијо тако, јер то је нрава с а р а д њ а, колаборацвја.
Што наука гснералише и сређује, она то чини ради то 

да би св боље разабрала у многоликим нојавама свијста.
То што је у ње „главпои и „онште“, то није ништа др 

го него 1едан начин да боље схвати оно што је „посебно 
нцртикуларно.

Дакле, наука није иишта друго него ј е д 1 
ј средство.

Цнјељ је: нрирода, биће, жинот.
Наука је радн нрироде, а није нрирода ради науке.
Кад је човјек науком иохватао, забиљежио и еабрао о.. 

ште и главне особвне ствари, он је само ноловину посла свр 
шио : остаје му још да докучн знакове нндивидуално и ноееб- 
не, — којих је много више на броју, који ее не даду тако ла- 
сно докучити, а којн су оиет најважнији. „Главно“ је само кс- 
нац, а „посебно® је ткпво.

Ум човјечији обухвата дакло двије моћи и два елемента : 
слично и различно, врсту и индивидуу, онште и носебно, глав- 
но и нобочно, нстовјетно и разиодико; или, ако ее цомнслн иа 
еволуцију еа њсна два стожера, нроетоту на извору и сложс 
ноет на ушћу; једно нанријед? друго озад; прошлост и будућ- 
ност; ередсгво и цијељ; конац и ткиво.

Да ли еваки ум подједнако захвата оба та елемента ? Не. 
Људи еу у томе неједнако обдарепи.

Но има још једна темељна разлика, која још до сад није 
довољно означена, а то је : што има у мо в а и р о т е г и у т и х 
11 у М О в а Ф 11 II И X.

Ово ©дговара разлици умној између човјека и жене, У 
овој разлици леже разни полови ума, еекеуација ума.

Јеет, секеуацпја ума ! Да видимо.
Чопјек се бави онштим стварма, жена носебним. Човјек 

се труди да обухвати цпјелу зграду врста н родова, а 
жепа ее труди да прионе само око н е к о л и к н х и н д и 
в и д у а.

Ум ,е протегнут и фин : протсгнутост је рода мушкога, 
Фнноћа рода женскога.

Знам лијено, да нн човјеков ум ии,е без Финоће, као што 
ни женин нијс без раетегнутостм. Али је, исто тако иетина, да 
човјек н а г и њ е к општем и к цјелиии, а жена к ноеебном и 
ноједином.

Изведимо етвар па чнсто : жепа је, од нрироде, неприја- 
тељ сличности и аналогије. ЈЉен ум иребира н издваја ; она 
излучује из читаве врете ио,едине индивидуе. Њена памет 
разлучује, дијсли, раставља, разликује, мјесто да еиаја, саста- 
вља, ноређује, ириближује, истовјетује. Жена инлбвидуалишв, 
човјек генералише.

Највиши закон свијета: иетовјетност п различност — то 
је Јанус су два лица: једно му је лице окренуто будућноета 
и оно има најеложснији, најразиовидннји, најживљи, најпокрет- 
нији и најнро.чјеиљипијн нзглед; друго му је лице обрнуто к 
нрошлоети, а оч овоме једва се ниде црте које ее чисто губе 
и заилсћу једна у другој, тако да овоме лицу ие можеш ио- 
знагп права изгледа.

У ирироди разиоликоет н еложеност расту. У науци иро- 
стота и једноликост оригинална откривају се више и више.

Видјели 1мо, да јо главно ради ноесбнога, наука радн
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ишвота, — као што је и конац ради ткива; тако је и ум чо- ] 
вјсков норади ума женивог.

Да екуиимо све па једно. Умље обухвата двије моћн, 
које раде у обратном правцу, али се допуњују и једна без 
друге не може да буде : то је разум, који пзналази „главно“, I 
н иктуиција, која изиалази носебно.

Разум и интуиција — то су двије стране, мушка и жен- 
ска, ума човјековог.

Ако је ово схватање тачпо, онда би га вахало са свије- ' 
ма иошл>еднцама нримијениги у овој студији не само на ум I

него в на срце, карактер и душу цвјелу, — а исто тако н на 
сва дјела и нојаве душе.

Али је довољно овдје што смо показали ову оншту напо- 
лицу моралнијех сила, ову полност, секеуацију психолошких 
моћи.

Довољно је што смо поставпли нашу хииотезу, наше на- 
чело ; примјене ћемо чинити на свом мјесту, у анализи текста 
Шоненхауеровог.

(Наставиће се.)

К Р Н Т И К А.

Прије двије године цио српски народ „од Пеште даж до 
Черне Горе“, од Драве до Тимока одао је ношту Бранку Ра- 
дичевићу, какву није још нијсдном свом сину. Свечаност и оду. 
шевљење, што је пратило пјесникове кости са новосацке же- 
љезничко станице преко Карловаца до на Стражилово оетаје 
нојава тако величанствена, тако иуна ућехе, да ће јој трудно 
сличну икад доживјети иједан од њезинијех саучесника.

То бијаху ријетки свечани тренутци до тада невиђени 
када нас тако раекомадане на државе и на партаје Бранко би- 
јаше у једно коло ујединио; када ми тако ноцијепани и зава- 
ђени око његовога праха једнијем дахом дисасмо.

И тај епохалии догађај збио се сам но себи, без агига- 
ција, без утицаја ичијега, уз иркос невољнијех нашијех околно- 
сти но свуда, искључиво неодољивом силом раздраганога срца 
српскога.

Тај је епохални догађај у историји српскога народа про- 
нзвела самовласно и насилно — Бранкова нојезија.

У првој свески г. 1885 »Љетописа« нзашао Је члапак г. 
Драгутнна Илића под насловом Бранко Раднчевић, у ком 
иосац тражн »нраве нзворе н узрок гласу, који Бранка нада 
свнма ијесвицвма уздаже«. II находи да је Бранко »лијепим п 
звучним језнком проднрао у срце омладине, као борац за 
језвк народни. ОнјеЈедан од главних внђених јунака, ко- 
јн је припомагао Вуку, да се српски језик омили омладинп,која 
је већ натучена бсла »славено српским језикословијем«. Као 
таквога Вук гаје подржао особито, што једо- 
принело, да овај песннкдубљег корена у омла- 
д и н и у х в а т и.«

Осим тога нисац сравњује Бранка са Симом Милутинови- 
ћем, да нам дочаже како, »свака Бранкова песма показује јого 
недовршеног ђеннја, коме би трсбало нрећи још аовелнки део 
стрменнтог пута, те да се олимппчким Боговима домакне«.

Иајпослпје тврди писац, да је Бранко у пјеенвштву шље- 
довао Јокеима Новића Оточанпна!

Дакле нека ми опроств мој пријатељ Лаза Костпћ ; г. Илпћ 
не налазн да замјери Бранковој поезији само, да нема »довољно 
дубљине«. Г. Илић је много внше рекао. Г. Илић баш и одно- 
сно »дубљине« иде много даље. »Мисли и нојезија у Бранко- 
внм песмама — пише г. И. — не показују н и ка к в-у дубину 
нзузимајућн неколико песмица, које се по љепоти својој 
е цравом могу као савршене у врстн нодобног жаира 
снатрати».

Кад сам овај чланак г. Илићев прочитао 1лјетво сам се 
одма, како се у Србији е нрофосорке катедре некад грмјело | 
противу Бракка (чини мн се пјееник Т>. М а л е т и ћ) и како ] 
је ту екоро нјесник М. Бан у 81от1пси окривио Бранка нор- I 
нограФијом. Тако ме није изненадио у велике ни чланак г. 
Илића, нн наслон му донекле Лазе Бостнћа, оба пјесника.

Узрок овој појави противу овјенчанога пјесника српско- I

га треба да тражимо у суштини и у облику Бранкове пое- 
зије.

Бранко не лети по висинама нити рони у дубине, него се 
бави међу нама смртнијема на земљи ; ои ужива у земаљски- 
ј м милинама; Бранко нам открива рај земаљски, славећи 
га најодушевље.чије. Од најмање његове нјеемице до најви- 
ше, од „Девојке на Студенцу“ до „Ђачког растанка“ Бран- 
ка надахњива једна исга муза, муза блаженства земаљскога 
раја.

Зоро бела, сунце огрејано,
Лисна горо, ноље обасјано,
Цвеће мило, росо, бистро врело,
Па ти јоште моје чедо бело !

Ето музе Бранкове, која му пружа гусле у руке —
Да превучем, да мало загудим,
Да ми ерцу одлане у грудим’,
Та пуно је и препуно среће 
Чудо дивно што не нукне веће.

Ао свете мпо и премио 
Красно ли те вишњи удесио,
Само, само још да мрети није....

Ово је симФонија „Грјкова“ и свега Бранкова нјева- 
ња. Ово се милогласје нрелијева но свијем пјеемама Бранко- 
вијем.

*
* *

У овоме Бранковоме рају царује „чедо бело“. Он није 
имао своје Лауре, него у опће он је тумач срца момачкога 
према ђевојкама. Он нам преставља ове односе тако ш одно 
и истинито сво до и з в ј е с н е г р а н и ц е, да нам се ! 
је у з о р-в е р и с т о м.

Нпкад није вито твоје тело 
Рука моја млада обавила,
Ги с’ у твоју усницу уиила 
Моја усна икад, чедо бело !
Бија жедан, те нођем нешице,
Да потражим у гори водице,
Нађем једно вреоце студено 
Стењем цвећем дивно окићено,
Ту ее воде нонанијем добро,
Те погледам околине, нобро,
Ал’ стајау стене ионосите,
Лине гране рашириле вите,
Ннгде никог, дебело залађе,
Благо драгу ко ту драго кађе!
Тице поју : благо ли еи нама !
Па се наре свуда по гранама,
1'леднем тамо, заневам овако :
(Па ко б’ онда певао инако ?)
Убав момак, гиздава девојка,
Дивно ли јој наиупила дојка !
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Момак баца руке око врага 
Око врата око свога злага,
Па је стиска иа је младу љуби,
Од милине да ј’ угризе зуби,
Дркће мома, а срце јој куца,
Отиињу се од кавада пуца,
Момак руку у педра јој тура 
Па момицу о травицу фура,
Ао Бого, — срце даље теде 
Ал’ и ово мал’ му не нриседе.

Овај в е р и з з м морао је изазватп негодовање „морали- 
ста“ и за то је г. Бан уврстио Бранкове „Враголије“ у пор- 
н.»граФију. Ја сам у пУики“ задарскоме (већ покојном) иоку- 
шао, да од те оитузкбо ослободпм Бранка. И као што „Вра- 
голије“ ие мају ништа гаднога ии стиднога у себи, тако нема 
тога ни у горњијем стихсвима. Истина је, нјесник догони до 
саме границе, али је не прелазп. Умјетник нам нреставља сли- 
ке најслвђе љубавне страсти, али те слике не вријеђају нашу 
стидљивост, а још мање морал, особито давас п у круговима 
великоварошкијем.

У овоме сликању Бранко се уздиже до савршенства у- 
мЈвтности. А уснијева тако дивно нснадмашном нростотом 
облика (стнха) ; нростотом која изгледа врло лака, али којом 
не располажу обични списатељи већ нрави гениј.

И овом својом геиијалном умјетиошћу Бранко осваја мла- 
да срца и освајаће их

Док се поје, док се винце није,
Док се коло око свирца вије,
Докле срце за срцом уздише —
Е на дотле а куда ћу више.

У овој суштини и у овом облику Бранкове поезије има 
бити кључ онаквоме мњењу г. Илићевом о Бранку.

Како ова сугатина тако и овај облик, или боље ова гени- 
јалка умјстност Бранкова исдључује ону „дубину“ мисли и по- 
језије, коју г. И. не налазн.

Когођ узме, да чита Бранкове нјесме, разумије их, дакле 
би се рекло да нема у њима никакве дубине. И иетина је, да 
нема те дубине у мислима нојединијех нјесмица Бранковијех, 
али има те какве дубине уцјелокуином ијесни- 
штву Бранковом.

Нрво, Бранко нас упознаје с рајом земаљскијем, даје жи- 
вота љеиотама, којо нас окружају, али које не знамо цијенити, 
и тако врши племенити позив нрема ближњему, сладећи му 
горчину труднога живота. Овај свијет није више „долина суза“ 
него рај земаљски. 0 рају небескоме послије смрти Бранко ни- 
шта незна. Једном ријечи, Бранкова појезија признаје и у жи- 
вот уводи права природна човјечија на суирот хришћанскоме 
спиритуализму.

Друго, у овоме Бранковоме рају земаљскоме иоред „чеда 
белога.“, порсд љубавн снолне, долази друга милина, долази Сри- 
ство, долази Бранково Србол.убље, које ее тако развија, да остав- 
ља Бранка за вазда пјесникомјединства српског а.*)

Ове двнје црте Бранковм нјесништва најбоље расвјетљују 
нриввдну оскудицу дубнне његове.

Ја се шјећмм, да сам слушао пунедвијеуре ироФ. Лубина, 
чувсног давтисту, ђе нредаје само што је до еад наннсано о са- 
мој једној рнјечи Дантовој, о рнјечн уоПго у његовој Божанстве- 
ној комедији ; а Петраркине пјесме свак ко чнга разумије. Ово- 
ме је узрок што је Петрарка у облику нодражаво јелинско-рвм- 
ску класичку љеноту, остављаЈући за собом Даитов мнствцизам 
в симболнзам теолошкн и сколастнчкн : друго, разлика у пред- 
метима Дантове и Петоаркине појезиЈе. II за то још никоме није 
на ум нало, што ја знам, да ш чсла Пеграркнна шчупа вијенац, 
којвјем'га је Италија овјенчала, ни да га обори с Олимна, на 
ко.ч га свн ваображени народв иоздрављаЈу вјесником љубавц.

Г. И. да покаже колико је нзш Бранко далеко од »олпмп- 
сквјех богова« еравњује почетак Бранкова »Гојка« са ночетком

•) В. Отацбпну г. 1883 свесху ва Н вембар.

. Милутиновићевог »Дивотника«. Г. II. вамијера Бравку, што но-:
I чиње »Гојка« са оном днвном сиифонијом:

Гусле моје овамо те мало . . .
I То је, вели »женска еета без дубљих лирскнх взлива«. Г. пи- 
| сац би да у »Гојку« чује »поклвк убоЈни и јаук рањсннка«. Па

наводећи ночетак Свмина »Давотника« узвикује: »Каква грмља-; 
вина у овом поклику Симином!«

Г. И. овако узвикује Јврдржи, да је »ГојКо« »Јуначкн снев«.] 
Али Је то далеко од »Гојка«. Ту је взлив најњежнијех н нај—1 
свегијех ошјећаја, што Србина н чонјека красс. Ајдемо редбм. 1 
Гојко лов ловећн залутао у гору на се одчара краЈ изиора. Ту | 
га налази Цвнјета, која му нри свршетку еаеаијем невииога риЗ-| 
говора овако говори :

Дођи к нама, свак те радо чека, 
аер си видим нутник из далека,
Мајка, сеја за тебе се боје,
Јер си самац оставио своје.

Гојко долази у дворово Рајка Жеравице, оца Цвијетива. “ Ј 
Када Рајко чу да је ГоЈку био отац Змај Милутин обрадове се : И

Змај Милутин — та Бога ти сине !
Та ја и он ка браћа смо били,
Заједно смо некад Турке били.

На ту Рајко части свога госта,
Та части нам Срнчића старина,
Чает госиоцка нод небом милина.

И овђе на нрвом мјесту налазимо гостонримство сраеко | 
нриродно днвно протумачено.

За тнјем долази иобратимство. Радивој иобратим Ж 
1ојков иде на Крајину да измијени свога иобратима Стојана 1- 
што чува стражу од Турака.

РадивоЈа побро Гојко прати 
Иа га моли и овако брати :
„Хајде брате, хајде Радивоје 
Да ти злато ја нокажем своје“.

Ц сврате у Рајка Жеравице. Али вад су два иобрагима  ̂
из двора изашли, Гојко оиази да се Радивој њешто мромијс- ' 
нио у лицу. На га иита :

Што је теби брате Радивојо 
Откад злато ти углсда моје ?
Нешто тешко носиш у њедрима 
11а од свога тајиш иобратима.
Још ме чудно гледнеш но некада 
Да ме страва свег епопадно млада.
Та мислиш ли о Цвети мојојзи ?
Нађе л’ мане ти какве на њојзи ?

Гојко и не еумња у побратима, који му лицемјерно одго- 1 
вара, а тамо мисли како ћс у Турке ускочити, да нобратиЦу I 
злато отме.

Тако нам Бранко пружа узор-нобратима доетојна нјесме 
бесмртне.

Сада се развија главна тема. На крајини се заметнуо бој а 
с Турцима, а Радивој напада на дворе Рајков.е и отимљо Цви- Л 
јету. Али Цвијета остаје вјерна Гојку. Радивој наређује лажие Л 
гласоноше, да је Гојко ногинуо, а она му одгонара :

А ти брже конај раку ладну 
У њу лећу, издајице нећу.

Куђ веће казни Рддивоју —
Од јада му нуца срце живо :
Зигато он баш да јој чини криво!
Те нроклиње којз га родила,
И за гаке муке одојила,
Е кроз пака’ до неба узлега,
Небо пред н>им, а не мож' у њега.
Ох када би време врнут мога’
До оиога чаеа злосретнога 
Кад је нрвом днвну угледао 
Чини му се: би је прегорео —
Би зацело, н мога’ би ласно —
Али сада — сад је веће касно.

(Свршиће се.)

Цетиш«, у штамиармја Читаомвцв Цетии>ске.


